

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16 числа. Цена за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

1902 г.

16 декабря.

№ 24

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Высочайше указы. — Хроника. — Отъ Якутской Дух. Консисторіи.

ВЫСОЧАЙШЕ Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Преосвященному Иканору, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: 1) представленіе Вашего Преосвященства, отъ 13 мая сего года № 3190, объ открытіи при Преображенской церкви г. Якутска вакансій: втораго священника и втораго иеромонаха, съ назначеніемъ по симъ вакансіямъ содержанія изъ казны и 2) заключеніе Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Управленія, отъ 16 сентября текущаго года № 21074. Приказали: Впоследствии настоящаго ходатайства Вашего Преосвященства и согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при Преображенской церкви г. Якутска открыть вакансіи втораго священника и втораго иеромонаха и назна-

чить на содержаніе сихъ вакансій, примѣнительно къ окладамъ жалованья, производившимся потѣмъ же вакансіямъ, до упраздненія ихъ по опредѣленію Святейшаго Синода, отъ 23-го февраля—25 марта 1901 года за № 784-е по *пятьсотъ двадцать руб.* въ годъ, въ томъ числѣ священнику 350 руб. и псаломщику 170 руб., съ отнесеніемъ сего расхода, со дня замѣщенія означенныхъ вакансій и не ранѣе, какъ съ будущаго 1903 года, на счетъ кредита, ассигнуемаго изъ казны по пар. 6 ст. 1 финансовой смѣты Святейшаго Синода; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Октября «5» дня 1902 г. Оберъ-секретарь *Н. Токмаковъ*. Секретарь *М. Гордѣевъ*.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) представленіе Вашего Преосвященства, отъ 17 мая сего года № 3219, объ открытіи при *Предтеченской* и *Вогородицкой* церквахъ города Якутска вакансій *вторыхъ псаломщиковъ*, съ назначеніемъ по симъ вакансіямъ содержанія изъ казны и 2) заключеніе Хозяйственнаго при Святейшемъ Синодѣ Управленія, отъ 16 сентября текущаго года № 21072. Приказали: Впослѣдствіе настоящаго ходатайства Вашего Преосвященства и согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: при *Предтеченской* и *Вогородицкой* церквахъ города Якутска открыть вакансіи *вторыхъ псаломщиковъ* и назначить на содержаніе сихъ вакансій, примѣнительно съ окладамъ жалованья, производившимся по тѣмъ же вакансіямъ до упраздненія ихъ по опредѣленію Святейшаго Синода, отъ ^{27 февраля}/_{25 марта} 1901 г. за № 784, по *триста сорокъ рублей* въ годъ, т. е. по 170 р. каждому псаломщику, съ отнесеніемъ сего расхода, со дня замѣщенія означенныхъ вакансій и не ранѣе, какъ съ будущаго 1903 года, на счетъ кредита, ассигнуемаго изъ казны по пар. 6 ст. 1 финансовой смѣты Святейшаго Синода; о чемъ

и уведомить Ваше Преосвященство указомъ. Октября 5 дня 1902 г. Оберъ-Секретарь *Н. Такмаковъ*. Секретарь *М. Гордиевъ*.

ХРОНИКА.

Ноября 20—21. Праздникъ Введенія во храмъ Божіей Матери. Владыка, при стройно-умѣломъ исполненіи церковныхъ пѣнія и чтенія воспитанницами, торжественныя Богослуженія (Всенощную и Литургію) совершилъ въ церкви Женскаго Епархіальнаго училища, въ сослуженіи о. ректора Семинаріи и другихъ духовныхъ членовъ училищной корпораціи.

По Литургіи Архипастырѣмъ, с. м. д. Губернатора д. с. с. А. К. Миллеръ, съ супругою Е. Д., и другіе гости, по приглашенію г. начальницы училища, прослѣдовали въ красиво-убранный актовъ залъ, гдѣ, по пропѣтіи ученицами молитвы и благословеніи Владыки, начался актъ открытія при училищѣ Попечительства о бѣднѣйшихъ учащихся.—О. Предсѣдатель Собора училища, ректоръ Семинаріи, прот. *Ф. А. Стуковъ* въ краткой рѣчи выяснилъ возникновеніе и движеніе вопроса о Попечительствѣ и цѣль настоящаго Собранія. По открытіи Собранія по Попечительству Архипастырѣмъ, съ его благословенія, г. инспекторъ классовъ *С. Н. Лебедевъ* прочиталъ утвержденный уставъ новаго Попечительства, а затѣмъ произнесъ рѣчь на тему объ истинной эмансипаціи женщины. Воспитанницы—пѣвчія прекрасно исполнили нѣсколько религіозныхъ и патріотическихкихъ гимновъ. Во время пѣнія присутствующіе вносили въ пользу Попечительства свои посильныя лепты. Всего собрано было, съ ранѣе поступившими отъ Его Преосвященства 100 р. и другихъ лицъ, болѣе 800 рублей. Собраніе закончилось рѣчью г. Вице-Губернатора *А. К. Миллера* о жизненности и важности заслугъ духовемства и его учебныхъ учреждений въ святомъ дѣлѣ просвѣщенія Якутскаго края, и заключительною общею молитвою и Архипастырскимъ благословеніемъ.

внд Ноябрь 21-22. По случаю дня рождения и Тезоименитства ГОСУДАРЯ Наслѣдника, установленное Богослужение, въ присутствіи г. и. д. Губернатора д. с. с. А. К. Миллера и др. чиновъ, совершено Архипастыремъ въ соборѣ. Поученіе говорено о. ректоромъ о воспитаніи. Приемъ былъ у г. Вице-Губернатора.

„ 24. Архер. Литургія и молебенъ по табели—въ соборѣ.

„ 25—26. Торжественное Богослуженіе съ акаѳистомъ и молебномъ Св. Иннокентію совершено Владыкой въ соборѣ, при большомъ стеченіи молящихся. Поученіе говорено прот. Ал. Бердениковымъ.

Послѣ Богослуженія Архипастырь изволилъ посѣтить домъ кафедральный прот. о. Иннокентія Берденикова.

Отъ Якутской Духовной Консистоіи

Духовная Консистоіи снмъ извѣщаетъ, что на отношеніи Г. Губернатора во Осеннему Комитету, отъ 13 с. ноября за № 3, о распространеніи среди населенія понятія о необходимости и полезности прививки оспы, какъ самаго надежнаго средства противъ этой болѣзни, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, дана отъ 14 ноября № 1935 слѣд. резолюція:

«При всякомъ удобномъ случаѣ слѣдуетъ прихожанамъ настойчиво внушать, съ указаніемъ способа, необходимость предотвращенія эпидеміи»

Отдѣль неоффіціальній.

Свѣдѣнія о жизни блаженнаго старца Серафима Саровскаго. — Первые въ Якутскѣ курсы педагогическія и церковнаго пѣнія. Якутское Церковное Братство за X родъ его существованія. Цѣлебствія и замѣтки. Объявленія.

Свѣдѣнія о жизни блаженнаго старца Серафима Саровскаго *).

Задолго еще до блаженной кончины старца о. Серафима, іеромонаха Саровской пустыни, подвижническая жизнь его была известна не только въ Россіи, но и за предѣлами нашего отечества, — во всей Православной Церкви. Принявъ ангельскій образъ на 19 году жизни, онъ почти 60 лѣтъ безвыходно жилъ въ Саровской пустыни и прошелъ тамъ всѣ степеня подвижничества: несъ сперва общія послушанія, — не звавьямъ іеродиакона и іеромонаха, подвизался въ отшельничествѣ, подражалъ столбникамъ, былъ молчаливомъ и жилъ въ совершенномъ затворѣ. Среди этихъ разнообразныхъ подвиговъ, сохраняя духъ глубокаго смиренія, онъ стяжалъ богатство добродѣтелей и обиліе даровъ благодати Божіей. Умудренный опытами духовной жизни, постояннымъ благоговѣйнымъ изученіемъ Свящ.

Писанія и твореній Св. Отцовъ и назидательнымъ чтеніемъ житій Святыхъ, просвѣщенный духомъ благодати Божіей, онъ въ послѣдніе десятилетия лѣтъ душевнасъательно поучалъ вѣрб и наставлялъ въ благочестіи многія тысячи людей, ежедневно стекавшихся въ Саровъ изъ разныхъ странъ, чтобы принять благословеніе о. Серафима и выслушать отъ него совѣты и наставленія. Сверхъестественные, богатые дары, которые обнаруживались въ немъ духомъ прозорливости и силой исцѣлительной, придавали особенную дѣйственность и его наставленія. Сладость его бесѣды, исцѣленія душевныхъ и тѣлесныхъ не-

* Въ виду предстоящаго прославленія св. православною Церковью новаго угодника Божія, великаго подвижника Саровской пустыни, блаженнаго старца Серафима, умѣстно будетъ привести здѣсь краткія свѣдѣнія о земной жизни его.

дуговъ, по его молитвамъ, и утѣшенія прибѣгающимъ къ нему въ скорби и печали, разносили славу о немъ въ дальнія мѣста. Вѣсть о его подвижнической жизни и благодатныхъ знаменіяхъ передавалась съ одного мѣста на другое и наполняла всю Россію. По кончинѣ его не только надъ могилою его въ Саровѣ, но и въ разныхъ концахъ нашего отечества возносятся молитвы объ упокоеніи его въ ликѣ Святыхъ. Совѣты и изреченія старца Серафима помнятся и повторяются донынѣ, какъ изреченія великихъ подвижниковъ древняго времени. Свѣдѣнія о его жизни и подвигахъ, особенно о знаменіяхъ благодати Божіей, явленныхъ надъ нимъ и чрезъ него, заботливо собираются и сохраняются для памяти потомства. Вещи, оставшіяся послѣ о Серафима, даже камень, на коемъ онъ молился, келлія, въ коей подвизался, — все это, какъ святыня, сохраняется въ Саровской пустыни и въ Дивѣев. Сераф. монастырѣ. Убѣжденіе въ богоугодности и святости о. Серафима и увѣренность въ негнѣніи его останковъ такъ сильны, что въ Дивѣев. обители составлена полная служба и даже акаѳистъ въ честь блаженнаго старца, находящіеся въ рукописи, — хотя о немъ доселѣ совершаются мѣаниды (а не молебны), какъ о вѣщрожденномъ еще великомъ угодникѣ Божіемъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Первые въ Якутскѣ курсы педагогическіе и церковнаго пѣнія для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Якутскаго и Олекминскаго округовъ Якутской епархіи, бывшіе съ 1-го іюля по 15-е августа 1899 года.

Открытіе курсовъ.

Вопросъ объ устройствѣ въ Якутскѣ кратко-срочныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Якутскаго и Олекминскаго округовъ Якутской епархіи, наиболее удобныхъ въ отношеніи путей сообщенія, былъ возбужденъ Епархіальнымъ наблюдателемъ еще въ декабрь

1897 года, но открытіе ихъ, съ разрѣшенія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, въ Якутскѣ состоялось лишь 1-го іюля 1899 года. Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Епископъ Якутскій Никаноръ съ самаго начала всѣхъ подготовительныхъ работъ къ открытію въ г. Якутскѣ учительскихъ курсовъ отнесся къ этому важнѣйшему дѣлу съ полнымъ Архипастырскимъ вниманіемъ и сочувствіемъ. По его предложеніямъ, даннымъ Епархіальному Училищному Совѣту и Епархіальному наблюдателю, на курсы долженъ былъ быть открытъ полный доступъ вольнослушателямъ изъ членовъ причтовъ; а въ занятіяхъ курсантовъ должно было быть отведено надлежащее мѣсто особенностямъ преподаванія пѣнія и другихъ предметовъ, вызываемымъ мѣстными условіями края волиѣ инородческаго, а также занятіямъ по гигиенѣ и огородничеству. Но самое открытіе курсовъ, за выбытіемъ изъ г. Якутска, къ тому времени Его Преосвященства и сопутствовавшего ему, при обзорѣ епархіи, Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Ректора Семинаріи Θεодора Стукова, по благословенію Архипастыря, совершилось при участіи наличныхъ представителей и членовъ Епархіальныхъ учреждений г. Якутска.

Въ день открытія курсовъ торжественно отслужены молебны въ Вознесенской церкви Спасскаго монастыря Каендральнымъ протоіереемъ Иннокентіемъ Бердениковымъ, въ то время временно исполнявшимъ обязанности Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, въ сослуженіи священниковъ: Инспектора курсовъ, Епархіальнаго наблюдателя Николая Нифонтова, дѣлопроизводителя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Александра Черныхъ, Якутскаго Уѣзднаго наблюдателя и члена Распорядительной Комиссіи по устройству курсовъ Петра Словецкаго, членовъ Якутскаго Уѣзднаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта Георгія Черныхъ и Михаила Охлопка, диаконовъ курсистовъ: Николая Винокурова и Михаила Кокшарскаго. Кромѣ курсистовъ и курсистокъ (ихъ было 48 человекъ, изъ нихъ

учителей и учительницъ 24) и ихъ преподавателей, на молебнѣ присутствовали временно-исправлявшій должность Ректора Семинаріи, преподаватель Михаилъ Печаевъ, Секретарь Консисторіи Николай Лебедевъ и др. Послѣ молебна, по приглашенію о. Инспектора курсовъ, всѣ отправились во второклассную церковно-приходскую школу. Здѣсь прежде всего о. Епархіальнымъ наблюдателемъ прочтено было предъ всеми благожеланіе Преосвященнѣйшаго Никанора, выраженное въ слѣдующихъ словахъ: «Призываю благословеніе Божіе на труды учащихся и учащихся начинающихъ курсовъ и надѣюсь, что участники курсовъ добросовѣстно потрутся и найдутъ сочувствіе во всѣхъ, кому дорого просвѣщеніе края». Затѣмъ о. наблюдателемъ сказана рѣчь, въ которой онъ выяснилъ цѣль и значеніе настоящихъ курсовъ и далъ нѣкоторыя указанія относительно того, чѣмъ и какъ должны заниматься учителя и учительницы въ продолженіе курсовъ. По окончаніи рѣчи курсы объявлены имъ открытыми.

Въ заключеніе всемъ гостямъ предложенъ былъ чай. Въ этотъ день, какъ утромъ, заповеднымъ временемъ, такъ и вечеромъ, за приведеніемъ курсистами своего походнаго имущества въ порядокъ, занятій небыло. Они начались со слѣдующаго дня.

Личный составъ начальствующихъ и учащихся.

Для завѣдыванія курсами Епархіальнымъ Училищнымъ Советомъ была избрана, а Его Преосвященствомъ утверждена Распорядительная Комmissія изъ слѣдующихъ трехъ лицъ: Инспекторъ курсовъ, Епархіальный Наблюдатель, священникъ Николай Нифонтовъ, членъ завѣдывающій вышнимъ порядкомъ на курсахъ, Якутскій уѣздный Наблюдатель священникъ Петръ Словецкій и членъ завѣдывающій хозяйственной частью, надзиратель и учитель Второклассной церковно-приходской школы (нынѣ діаконъ) Феодоръ Сивцевъ. Надзирательницей за учительницами была избрана Начальница Якутскаго Женскаго Духовнаго Училища Вѣра Явловская, но она отъ предложенной обязанности отказалась. Лекторами назначены были: Руководитель Якутской

Второклассной церковно-приходской школы Протоиерей Зиновій Винокуровъ по Закону Божию, преподаватель Семинаріи и руководитель образцовой при Духовной Семинаріи школы Михаилъ Н. Дубровский по дидактикѣ и методикѣ обучения славянской грамотѣ, русскому языку и чистописанію съ образцовыми уроками по нимъ, преподаватель Реального Училища Александръ Васильевичъ Кирилловъ по счисленію съ образцовыми уроками, регентъ архіерейскаго хора Матвій Николаевичъ Поповъ по общей теории пѣнія, учитель пѣнія и надзиратель Духовной Семинаріи Алексѣй Прокопьевичъ Охлопковъ по обиходному пѣнію, осмогласію и хоровому пѣнію и Дмитрій Поликарповичъ Рышетниковъ по игрѣ на скрипкѣ. Но изъ нихъ за нѣсколько дней до открытія курсовъ отказался отъ преподаванія на курсахъ преподаватель Семинаріи Михаилъ Дубровский. По письменному приглашенію отца Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и личной просьбѣ Епархіальнаго Наблюдателя преподаваніе церковно-славянскаго языка на курсахъ принялъ на себя учитель Реального Училища Александръ Григорьевичъ Ушаковъ. Остальные два предмета г. Дубровскаго—русскій языкъ и чистописаніе—по предложенію Его Пресвященства—приняли на себя Епархіальный Наблюдатель и учитель Второклассной церковно-приходской школы Θεодоръ Сивцевъ.

Составъ и число слушателей и занятія на курсахъ.

По расписанію, составленному Епархіальнымъ наблюдателемъ, заблаговременно было вызвано изъ обихъ округовъ 19 учителей и 5 учительницъ, кромѣ 4 учителей Якутской Второклассной церковно-приходской школы и 2 учительницъ городской одноклассной школы. Изъ числа вызванныхъ не явились по разнымъ причинамъ 4 учителя и 4 учительницы. Въ место нихъ приняты въ число постоянныхъ слушателей курсовъ двѣ вновь назначенныя Якутскимъ Уезднымъ Отдѣленіемъ Совѣта учительницы. Всѣхъ слушателей въ началѣ курсовъ было, какъ

сказано выше, 48 человекъ, а къ концу 57, въ томъ числѣ учителей 20 и вольнослушателей 28, учительницъ 5 и вольнослушательницъ 4. Изъ этого числа 14 учителей жили въ обществѣ Якутской Второклассной церковно-приходской школы, остальные учителя по семейнымъ и другимъ уважительнымъ обстоятельствамъ жили, съ разрѣшенія Распорядительной Комиссiи, на квартирахъ своихъ родственниковъ. Равно жили на частныхъ квартирахъ и всѣ учительницы.

Ко времени открытія курсовъ составлено было Распорядительной Комиссiей при участіи г. г. лекторовъ расписание ежедневныхъ утреннихъ и вечернихъ занятій на курсахъ. На основаніи «Временныхъ правилъ для устройства курсовъ педагогическихъ и церковнаго пѣнія для учителей школъ церковно-приходскихъ и грамоты» назначено было Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ по Закону Божію 12 уроковъ (съ платой лектору по 2 рубля за урокъ), дидактикѣ и методикѣ обученія славянской грамотѣ, русскому языку и чистописанію 36 уроковъ (по 2 руб. 50 коп. урокъ), дидактикѣ и методикѣ обученія счисленію 18 уроковъ (по 3 руб. урокъ), по общей теоріи пѣнія по 36 уроковъ въ каждой группѣ 72 урока (по 2 руб. 50 к.), по обиходному пѣнію, осмогласію и хоровому пѣнію 90 уроковъ (по 2 руб. 50 коп.) и по игрѣ на скрипкѣ 12 уроковъ (по 2 руб. урокъ).

По оставленному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ предъ отъѣздомъ письменному предложенію Епархіальный Училищный Совѣтъ просилъ г. исправляющаго должность Якутскаго Губернатора о прикомандированіи врача для чтенія на курсахъ лекцій по гигиенѣ. Прикомандированный врачъ Бородинъ прочиталъ по гигиенѣ и подачѣ первой помощи 8 лекцій. Въ дни чтеній по гигиенѣ и подачѣ первой помощи вечерніе 2 урока по хоровому пѣнію сокращались на одинъ часъ. Для дачи образцовыхъ и пробныхъ уроковъ составлена была изъ русскихъ и якутскихъ дѣтей, болѣею частью негра-

мотныхъ или незнающихъ русскаго языка, временная начальная школа.

(Продолженіе ст.дустъ).

Якутское церковное Братство во имя Христа Спасителя за X г. его существованія (отчетъ за 1901—1902 годъ).

Божіимъ благословеніемъ и въ минувшемъ отчетномъ году Братство наше продолжало свою полезную дѣятельность съ неослабѣвающей энергіей.

При окончаніи предъ-отчетнаго братскаго и вмѣстѣ при началіи отчетнаго года, 16 августа 1901 г., въ братскій годовоіи праздникъ въ честь Нерукотвореннаго образа Господа и Спаса Іисуса Христа, послѣ Божественной Литургіи и молебнаго пѣнія Спасителю, торжественно совершенныхъ въ лѣтнемъ храмѣ Спасской обители Его Преосвященствомъ, соборно, члены Братства, въ количествѣ до 25 лицъ, по предварительному приглашенію, собрались въ покояхъ Его Преосвященства и, подъ предсѣдательствомъ Архидіакона, имѣли занятіемъ своимъ слѣдующее:

Слушали отчетъ о состояніи и дѣятельности Братства за IX годъ его жизни, т. е. за время съ 16 августа 1900 г. по 16 августа 1901 года, и постановили: Выслушанный отчетъ пропечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и 150 экз. отдѣльными оттисками для раздачи и разсылки какъ членамъ Братства, такъ и другимъ лицамъ и учрежденіямъ, по усмотрѣнію Совѣта и предсѣдателя. Настоящее постановленіе Канцеляріей Совѣта Братства приведено въ исполненіе. Отчетъ Братства пропечатанъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (№ 24 за 1901 г. и № 1 за 1902 г.), а отдѣльные оттиски выданы и разосланы подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ.

Согласно предложенія Его Преосвященства, общимъ собраніемъ членовъ, въ составъ Совѣта Братства, для завѣдыванія дѣлами его въ новомъ X году, товарищами предсѣдателя

оставлены также лица, т. е. ректоръ Семинаріи, прот. Теодоръ Стуковъ и г. директоръ Реальнаго училища Д. П. Звѣревъ; членами Совѣта: прежніе о. Каедр. прот. Иннокентій Бердениковъ, протоіереи Стефанъ Поповъ и Іоаннъ Невѣровъ (онъ-же казначей Братства); кромѣ сихъ лицъ приглашены новые: о. Епарх. наблюдатель, священникъ Николай Нифонтовъ, препод. Семинаріи Н. М. Малышевъ и инспекторъ классовъ Епарх. женск. училища (нынѣ вмѣстѣ и препод. Семинаріи) О. Н. Лебедевъ. Членами Коммисіи для повѣрки денежныхъ отчетовъ Братства съ пр.—расх. книгами за 190⁰/₄ и отчетный 190¹/₂ г. г. назначены инспекторъ Семинаріи Ив. В. Тихановскій и о. теремонахъ Алексій, который кромѣ сего на предложеніе Его Преосвященства изъявилъ согласіе быть завѣдующимъ книжнымъ складомъ Братства. Членамъ Коммисіи по повѣркѣ денежныхъ отчетовъ и книгъ Собраніемъ предложено приготовить заключеніе свое о ревизіи къ настоящему годичному Собранію, что и исполнено ими.

По листу для записи лицъ, желающихъ быть членами и благотворителями Братства, предложенному тутъ же на Собраніи, вновь записались въ дѣйствит. члены: протоіерей Алексій Бердениковъ и священники Петръ Поповъ, Іоаннъ Харитоновъ, Симеонъ Шиницынъ и Агафангелъ Литвинцевъ; новые члены на основ. § 10 уст. Братства получили установленныя свидѣтельства.

Дѣятельность Братства въ отчетномъ году выразилась въ слѣдующемъ:

1.) Согласно предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Предводителя Братства о высылкѣ, на основ. телеграммы Преосвященнаго Трифона, Викарія Московской епархіи, 200 р. на пріобрѣтеніе рояля, скрипки и учебныхъ принадлежностей для воспитанника Синодальнаго училища церков. пѣвч. Иннокентія Винокурова, — по журнальному постановленію Совѣта отъ 6 сен. 1901 г., означ. денги высланы въ Москву

съ обязательствомъ уплаты таковыхъ Винокуровыми, по поступленіи имъ послѣ окончанія курса на службу въ родную Якутскую епархію. Нынѣ, въ маѣ мѣсяцѣ, какъ увѣдомилъ о семъ Пр. Епископъ Трифонъ, воспитанникъ Винокуровъ, по экзамену получилъ свидѣтельство съ правомъ регента и учителя пѣнія и возвращается на родину.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Вслѣдствіе распространенія въ г. Якутскѣ оспенной эпидеміи, по просьбѣ г. Предсѣдателя мѣстнаго оспеннаго Комитета, А. К. Миллера, Его Преосвященствомъ предложено духовенству при всѣхъ сношеніяхъ съ прихожанами пастырски предостерегать ихъ отъ вредныхъ для здоровья и жизни населенія послѣдствій отъ сокрытія больныхъ оспой, отъ уклоненій отъ прavitія оспы командируемыми нынѣ оспопрививателями, отъ нечистоплотности и пр. а также внушать о необходимости непременно сжигать домашнія вещи, бывшія въ употребленіи у больныхъ оспой, при чемъ бѣднѣйшимъ обѣщать, что за сожженныя вещи могутъ получить пособіе отъ начальства.

Въ г. Охотскѣ, въ силу еще прежняго распоряженія отъ Камчатскаго Преосвященнаго (Макарія Дарскаго), за устройствомъ 2-й новой церкви, 1-ю древнюю церковь разобрать, уменьшить и обратить въ часовню на окружающемъ кладбище, нынѣ старая церковь (безъ утвари, ризницы и иконъ) разобрана, кромѣ главнаго купола, который искусно спущенный на грунтъ, и представляетъ изъ себя уже часовню. — Часть дѣла отъ разобраннаго храма пошла на устройство хозяйственныхъ построекъ новостроющейся церковно-приходской школы. Нынѣ постройка школы приближается къ концу, и въ одной изъ комнатъ уже происходятъ занятія. Постройка чистая, прочная и со вкусомъ. — Заготавливаются также матеріалы и для постройки Охотскаго пріюта для прокаженныхъ. — На то и другое строенія

средства отпущены Якутским Епархіальнымъ начальствомъ.

∞ Въ г. Средне-Колымскѣ предпринимается на средства, отпущенныя также Епархіальнымъ начальствомъ, постройка особаго пріюта для тамошнихъ прокаженныхъ. Имѣется въ виду устроить удобныя юрты, или недорогіе, простые, но удобныя русскіе домики.—При чемъ, по предложенію нашего Архипастыря, при колоніи здѣсь, какъ и г. Охотскѣ, имѣется въ виду устройство и особой церкви-часовни.

НОВАЯ КНИГА:

СИМФОНИЯ НА ВЕТХІЙ И НОВЫЙ ЗАВѢТЪ

Подробный алфавитный указатель словъ и текстовъ на всѣ каноническія книги Св. Писанія. Составлена по русской Библии, изданной съ благословенія Св. Синода. Огромный томъ въ 101 печ. листъ (болѣе 3,200 столбцовъ убористой печати) на хорошей бумагѣ.

Необходимая справочная книга для пастырей-проповѣдниковъ, законоучителей, миссіонеровъ и всѣхъ любителей Слова Божія.

ВСѢ ЭКЗЕМПЛЯРЫ въ изящномъ, прочномъ англійск. перепл.

Цѣна книги 8 (восемь) рублей безъ перес. и 9 рублей съ пересылкой.

СКЛАДЪ изданія въ редакціи журнала «Странникъ» (С.-Петербургъ, Невскій просп. 182) и въ конторѣ редакціи Тельжнная ул., д. 5.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій Собесѣдникъ для церковно-приходскихъ школъ,
въ 1903 году

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ какъ и въ текущемъ году.

«БОЖІЯ НИВА» имѣетъ цѣлю: оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ церковно-приходскихъ школахъ въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей народа въ духѣ христіанскаго благочестія и родныхъ преданій старины; дать этимъ труженникамъ возможность обмѣниваться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіанскую совѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему они служатъ; какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ жизни, какъ въ самой школѣ, такъ и внѣ ея; въ чемъ состоитъ тотъ идеаль, къ коему должна быть направлена вся ихъ будничная работа. «БОЖІЯ НИВА» будетъ стремиться указать, при помощи Божіей, тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Письмы и всходы: мѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Приложенія: Троицкіе Листки какъ матеріаль для собесѣдованій и для чтенія дѣтямъ. Рисунки.

Кромѣ того, по желанію многихъ нашихъ подписчиковъ, вмѣсто *Страничка для дѣтей* Редакція предполагаетъ выпустить особымъ приложеніемъ, книжки для дѣтскаго чтенія, подъ названіемъ «*Зернышки. Чтеніе для дѣтей*». (12 №№ въ годъ).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛѢ съ перес.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ. Моск. губ., въ Редакцію «*Божіей Нивы*».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1903 ГОДЪ (ИЗД. XVIII ГОДЪ).

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЮ

А. П. ЛОПОВИЦАГО и при участіи
Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

52 МѢС. ЖУРН. до 2000 СТОЛБЦ. ТЕКСТА и до 300 ИЛЛЮСТР. Очерки, разказы, съхотворенія, статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія, воспомина- нія и предан. русск. старины, отклики на вопросы современной жизни.

12 КНИГЪ, до 2400 СТРАЦ. УБО- РИСТОЙ ПЕЧАТИ, заключаю щихъ въ себѣ повѣсти изъ истории русскаго народа и православной церкви, очерки и разказы, изъ исто- рія библейской, общей церковной, опи саніе святыхъ и т. п.

и кромѣ того **БЕЗПЛАТНО** БУДЕТЪ ВЫДАНО:

6 КНИГЪ до 1000 страницъ, ВСЕМІРНО-ИЗВѢСТНАГО ТРУДА ДОСТОЯТИМАГО АВТОРА ОЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.
МОЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТѢ.

Это сочиненіе, переведенное почти на все европейскіе языки, служи- ть прекраснымъ руководствомъ къ духовной жизни для всехъ, кто стремится приблизить и свою личную жизнь къ тому идеалу, къ которому призываетъ читателей всероссійскій пастырь апо- стольскимъ завѣтомъ: «Подражайте мнѣ, какъ и я Христу».

2 КНИГИ (Возлѣ 400 страницъ, 105 фотографуръ, карта и 3 плана)
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СВ. МѢСТАМЪ ВОСТОКА.

Составленъ А. А. Павловскій, специально въ началѣ 1902 года ко- мандированный отъ редакціи «Русскаго Паломника» на Асѳию и въ Палестину.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ: безъ доставки въ Спб. пять руб., съ доставкой и перес. во все города Россіи и имперіи шесть руб., за границу 8 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣлю 2 р. и къ 1 июлю 2 руб. остальныя.

Главная Контора: Спб. Стремянная ул., 12, собств. домъ.

№ 12-3248

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.
Печатать дозволяется. Якутскъ. Декабря 8 дни, 1902 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.